

По окончаніи церемоніи открытія памятника Его Императорское Величество изволилъ приблизиться къ памятнику и внимательно осмотрѣть его. Государь изволилъ выслушивать объясненія генераль-лейтенанта Бильдерлинга, автора проекта памятника, а передъ барельефомъ, изображающимъ Синопскій бой, объясненія имѣлъ счастье давать генераль-адютантъ Перелешинъ.

Послѣ этого Государь Императоръ, окруженный свитою, изволилъ принимать парадъ. Этимъ закончилось торжество открытія памятника. Государь Императоръ, милостиво кланаясь народу, изволилъ прослѣдовать на Графскую пристань. („Церк. Вѣд.“ № 48).

---

**Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Николаемъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ сель: Мордовъ, Ахмата и Ваулина 1-го благочинническаго округа, Камышинскаго уѣзда.**

Въ бытность въ Саратовъ 15-го мая сего года изъ мѣстныхъ газетъ я узналъ, что Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Николай 16-го мая выѣзжаетъ изъ г. Саратова для обозрѣнія церковей 1-го благочинническаго округа, Саратовскаго уѣзда и 1-го благочинническаго округа, Камышинскаго уѣзда. Не вполне довѣряя газетнымъ извѣстіямъ, такъ какъ онѣ не всегда передаютъ дѣйствительные факты, а иногда одни только „слухи“, я поспѣшилъ въ духовную консисторію, чтобы удостовѣриться въ справедливости пропечатаннаго; узнавши что Владыка дѣйствительно выѣзжаетъ 16-го мая сего года для обозрѣнія церковей и церковныхъ школъ въ нѣсколькихъ сельскихъ приходахъ Саратовскаго и Камышинскаго уѣздовъ, и что мнѣ, какъ благочинному, объ этомъ уже посланъ указъ, я тотчасъ же на первомъ отходящемъ пароходѣ поспѣшилъ домой, чтобы увѣдомить причты тѣхъ сель, которые Владыка намѣренъ

осчастливить своимъ посѣщеніемъ. Духовенство очень обрадовалось посѣщенію ихъ своимъ Архипастыремъ, потому что подобныя посѣщенія въ жизни священника бываютъ очень рѣдки и нѣкоторые священники могутъ прожить всю жизнь и никогда не принимать подъ свой кровъ своего Архипастыря

Когда было узнано, что Владыка въ с. Мордовахъ будетъ 20 мая около 10 часовъ утра, то всѣ жители стали приготовляться къ встрѣчѣ Его и на улицахъ по пути слѣдованія Его выставляли столы съ хлѣбомъ солью. Какъ только колоколъ возвѣстилъ о приближеніи Владыки, то народъ направился къ своему храму, гдѣ у воротъ церковной ограды у стола стоялъ уже сельскій староста съ хлѣбомъ—солью, а въ храмѣ ожидалъ Владыку священникъ въ облаченіи, держа на блюдѣ, покрытомъ воздухомъ, крестъ, псаломщикъ съ подсвѣчникомъ и пѣвчіе.

Лишь только показалась карета съ Преосвященнымъ то по собравшейся толпѣ прошелъ какой то непонятный гулъ, а потомъ всѣ затихли, пришли въ такое состояніе, какъ будто бы случилось что то необыкновенное, а когда карета остановилась у церковной ограды и изъ нея въ отвернутую дверцу выступилъ Владыка, то вся толпа опустилась на колѣни и ожидала святительскаго благословенія; помолившись на храмъ и благословивши колѣнопреклоненный народъ и поднесенный хлѣбъ—соль, Владыка въ сопровожденіи благочиннаго и народа вступилъ въ храмъ, приложился къ поднесенному священникомъ кресту и осыпалъ святительскимъ благословеніемъ предстоящій народъ, при чемъ пѣвчіе пѣли тропарь хромоваго праздника. Владыка прошелъ въ алтарь, осмотрѣлъ Антиминсъ и св. Дары, облачился въ малое облаченіе и вышелъ на средину храма для служенія молебна св. Дмитрію Солунскому, которому посвященъ храмъ, въ сослуженіи мѣстнаго благочиннаго и приходскаго священника О. Діаконова; на молебнѣ Вла-

дыка очень умирительно прочитъ молитву св. великомученику Дмитрію. Послѣ молебна и многолѣтія Владыка произнесъ назидательное слово, въ которомъ между прочимъ высказалъ о необходимости посѣщенія храма Божія, гдѣ преподаются спасительныя Тайны и убѣждалъ прихожанъ какъ можно чаще ходить въ храмъ и приносить въ него своихъ дѣтей и причащать ихъ Св. Тайнами Тѣла и Крови Христовой.

Послѣ произнесенія поученія Владыка благословилъ всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ, не исключая и малыхъ дѣтей, а пѣвцы въ это время на клиросѣ пѣли ирмосы и стихиру празднику Вознесенія. Благословивши всѣхъ, Владыка пожелалъ видѣть учениковъ школы и мѣстный священникъ О. Diaконовъ подвелъ къ нему какъ учениковъ земской школы, такъ и церковной, которыхъ Владыка сначала испытывалъ въ знаніи общеупотребительныхъ молитвъ и пѣніи ихъ вмѣстѣ съ законоучителемъ, а потомъ въ знаніи священной исторіи; на предложенные Владыкой вопросы ученики отвѣчали правильно. Изъ храма Владыко пѣшкомъ пошелъ въ домъ мѣстнаго священника О. Diaконова, гдѣ въ бесѣдѣ за чаемъ, справлялся обо всѣхъ приходскихъ дѣлахъ, и въ потребныхъ случаяхъ давалъ надлежація наставленія.

Благочинный, испросивши у Архіпастыря благословеніе и разрѣшеніе, отправился въ с. Ахмать. Дорога отъ с. Мордовъ до Ахмата пролегаетъ чрезъ глубокой оврагъ, чрезъ который раньше былъ мостъ, но который потомъ отъ сильнаго дождя, бывшаго 16 мая, совершенно разрушился, и чрезъ очень высокую гору. Владыка, узнавши, что Ему предстоитъ путь въ Ахмать по неоправленной еще дорогѣ такъ какъ крестьяне послѣ бывшихъ сильныхъ дождей не успѣли ихъ еще оправить, пѣшкомъ прошелъ чрезъ оврагъ и пѣшкомъ также поднялся до половины горы.

Подъѣзжая къ Ахмату, я увидѣлъ, что около церкви собралась уже большая масса народа, больше чѣмъ въ Мордовахъ, такъ какъ крестьянамъ было объявлено, что Владыка пріѣдетъ въ Ахматъ около трехъ часовъ дня, а экономія графини Олсуфьевой для такого торжества отпустила всѣхъ своихъ рабочихъ и не производила никакихъ работъ ни въ полѣ, ни въ мастерскихъ. Около воротъ церковной ограды было усыпано пескомъ и травой, а также и до дома священника и стоялъ столъ, около котораго волостной старшина стоялъ съ хлѣбомъ—солью, ожидая Владыку; здѣсь же ожидалъ Владыку и Камышинскій Уѣздный Предводитель Дворянства графъ Олсуфьевъ. По пріѣздѣ благочиннаго въ Ахматъ, Владыку пришлось ждать недолго: звонъ колокола возвѣстилъ всѣмъ что Владыка уже недалеко и вскорѣ затѣмъ показалась Его карета, а немного спустя она подъѣхала къ церковной оградѣ. По выходѣ изъ кареты, Владыка, благословивши поднесенный волостнымъ старшиною хлѣбъ-соль, колѣнопреклоненный народъ и предводителя дворянства, вошелъ въ ярко-освѣщенный храмъ въ сопровожденіи предводителя дворянства и массы народа, приложился къ Кресту, поднесенному священникомъ и, потомъ, при пѣніи воскреснаго тропаря, прошелъ въ алтарь, гдѣ осматривалъ Антиминсъ и Св. Дары.

Окончивши осмотръ и облачившись, Владыка вышелъ на средину храма для служенія молебна празднику Вознесенія въ сослуженіи приходскаго священника о. Траецкаго. На молебнѣ Владыка читалъ акаѳистъ Иисусу Сладчайшему; акаѳистъ Владыкой былъ прочитанъ очень внятно, громко и отчетливо. Послѣ молебна и многолѣтія, Владыка произнесъ глубоко-назидательное слово примѣнительно къ настроенію прихожанъ, такъ какъ Ахматскій приходъ сильно зараженъ расколомъ. Въ бесѣдѣ Владыка между прочимъ высказалъ, что воскреснуть для жизни вѣчной, а не для осужденія, мы можемъ только тогда, когда будемъ нахо-

даться въ единеніи съ церковію и исполнять всё ея уставы и заповѣди. Послѣ благословенія, преподаннаго каждому въ отдѣльности, Владыка испытывалъ учениковъ земской школы въ знаніи молитвъ и пѣніи ихъ и въ знаніи ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ событій; ученики сначала испугались, но потомъ, ободренные Владыкой, на всё вопросы отвѣчали очень толково.

Изъ церкви Владыка по предложенію предводителя дворянства прошелъ въ новоустроенную земскую школу, выстроенную въ 1897 г. на средства матери его—графини Олсуфьевой и находящуюся противъ церкви, гдѣ были также собраны ученики; Владыка нашелъ школу очень хорошою, помѣстительною и главное—имѣющую очень много свѣта и воздуха, что составляетъ главный недостатокъ нашихъ школъ. При этомъ я долженъ замѣтить, что Ахматская земская школа по постройкѣ считается почти первою школою во всемъ Камышинскомъ уѣздѣ.

Изъ школы Владыка по предложенію настоятеля прихода о. Траецкаго, въ сопровожденіи предводителя дворянства, пѣшкомъ пошелъ къ нему въ домъ, гдѣ у воротъ дома жена священника вмѣстѣ съ дѣтьми встрѣтила Его съ хлѣбомъ-солью и приняла отъ Него Архипастырское благословеніе; Владыка благословилъ также и дѣтей. За чаемъ Владыка между прочимъ бесѣдовалъ о положеніи прихода и главное—о наружномъ ремонтѣ храма, такъ какъ снаружи онъ очень долгое время не ремонтировался, и совѣтовалъ озаботиться скорѣйшимъ ремонтъ его; совѣтъ Архипастыря не остался безплоднымъ—въ настоящее время храмъ снаружи отремонтированъ и приведенъ въ благолѣпный видъ подобающій Дому Божію.

Изъ Ахмата Владыка хотѣлъ было ѣхать въ с. Ваулино и тамъ ночевать, но благочинный и предводитель дворянства начали Его упрашивать остаться ночевать въ с. Ахматъ, такъ какъ время было уже позднее—8 час. вечера,

а дорога въ Ваулино очень плохая—лѣсомъ и баракомъ (оврагомъ). Когда Владыка совѣтъ принялъ и остался ночевать въ домѣ о. настоятеля, тогда предводитель дворянства пригласилъ Его къ себѣ, откушать хлѣба-соли и Владыка, не смотря на то, что былъ утомленъ дневной поѣздкой по такой плохой дорогѣ, какая была отъ с. Синенькихъ до Ахмата, все-таки согласился и пробылъ у него болѣе 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час., бесѣдуя по разнымъ вопросамъ какъ церковнымъ, такъ и гражданскимъ и Его бесѣдою до того одушевились всѣ собесѣдники, что имъ казалось, что они бесѣдуютъ не съ Архипастыремъ, а какъ бы равный съ равнымъ и времени какъ будто-бы прошло не болѣе полъ-часа. Утромъ 21-го мая въ 8 час. народъ сталъ собираться къ дому о. настоятеля, что-бы проводить своего Архипастыря и получить отъ Него, можетъ быть въ послѣдній разъ, Святительское благословеніе. Въ 9 час. Владыка выѣхалъ изъ Ахмата въ с. Ваулино, отстоящее отъ с. Ахмата въ 15 верстахъ, гдѣ Его ожидалъ прежде прибывшій туда мѣстный благочинный. У церковной ограды и въ храмѣ собралось также очень много народа, какъ и въ Ахматѣ, жаждавшаго получить Святительское благословеніе, а въ воротахъ церковной ограды у стола стоялъ старшина съ хлѣбомъ-солю; дорога отъ ограды въ храмъ и къ дому священника была устлана холстомъ, принесеннымъ нѣкоторыми благочестивыми старушками изъ прихожанъ. Около 11 час. дня раздался красный звонъ, возвѣщавшій о скоромъ прибытіи Архипастыря; вскорѣ карета съ Архипастыремъ подъѣхала къ церковной оградѣ. Владыка, по выходѣ изъ кареты и по благословеніи народа и поднесеннаго хлѣба-соли и по обычной встрѣчѣ, прошелъ въ алтарь и, осмотрѣвши Антиминсъ и Св. Дары и облачившись, вышелъ на средину храма для служенія молебна Успенію Божіей Матери, въ сослуженіи мѣстнаго благочиннаго и приходскаго священника о. Лебедева; на молебнѣ Владыка прочиталъ очень выразительно и

внятно акаѣистъ Божіей Матери. Послѣ молебна Владыка произнесъ очень прочувственное слово сообразно настроенію прихожанъ, такъ какъ въ с. Ваулинѣ очень много раскольниковъ, въ которомъ высказалъ, что обрядовыя разности не должны служить причиною отдѣленія отъ Христомъ установленной церкви, что церковь есть сокровищница благодатныхъ даровъ, въ которую Христомъ Спасителемъ вложено все, что необходимо для нашего спасенія и слѣдовательно въѣ ея спастись мы не можемъ. Разъяснилъ и то, что отдѣляющіеся отъ церкви, не исполняющіе законовъ гражданскихъ (въ приходѣ есть и подпольники), являются послушниками и Царя—Отца Небеснаго и Батюшки—Царя Земного. Послѣ благословенія всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ, Владыка испытывалъ учениковъ церковной школы въ знаніи молитвъ и важнѣйшихъ священно-историческихъ событій. Изъ храма Владыка прошелъ въ церковную школу, помещающуюся въ церковной сторожкѣ, гдѣ собравшимся прихожанамъ Онъ предлагалъ исправить ее и приспособить для школы, такъ какъ она очень тѣсна, темна и полъ въ ней почти что совсѣмъ сгнилъ, такъ что по нему нужно ходить съ большою осторожностью. По осмотрѣ школы Владыка не оставилъ Своимъ посѣщеніемъ также и приходскаго священника о. Лебедева. Изъ Ваулина Владыка рѣшилъ ѣхать обратно въ Саратовъ, такъ какъ приближался праздникъ Св. Троицы, на который Владыка обыкновенно служитъ въ Троицкомъ соборѣ (старый соборъ).

Золотовскій волостной старшина Гусевъ, приглашалъ Владыку посѣтить с. Золотое, но Владыка разъяснилъ, что въ с. Золотомъ Онъ обѣщаль быть только въ случаѣ благоусиѣнности обозрѣнія, а между тѣмъ Онъ замедлил нѣсколько обозрѣніемъ церквей и школъ въ уѣздѣ Саратовскомъ. Поблагодаривши о. настоятеля за хлѣбъ-соль и благословивши Своимъ Святительскимъ благословеніемъ всѣхъ присутствующихъ въ домѣ священника и весь народъ,

наполнявшій церковную площадь, Владыка около 2 часовъ дня отбылъ изъ Ваулина въ Саратовъ.

Дай Богъ, чтобы эта поѣздка нашего милостиваго Архипастыря, Епископа Николая, къ намъ была не послѣдней, потому что пребываніе Его вездѣ, хотя и краткое, доставляетъ для всѣхъ счастье, радость и удовольствіе лицезрѣть въ своемъ храмѣ среди самой простой, а не пышной обстановки своего Архипастыря, имѣть вмѣстѣ съ нимъ молитвенное общеніе и получить отъ Него Святительское благословеніе; Его ласковое и кроткое обращеніе съ дѣтьми, невольно располагаетъ сердца родителей къ Нему и наполняетъ ихъ неподдѣльною радостью.

Да продлитъ Господь дни нашего милостиваго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Николая, для блага Саратовской епархіи, ввѣренной Его правленію и будемъ молить Царя Небеснаго о дарованіи Ему здравія и долгоденствія и о сохраненіи Его—наипаче во время не столь легкихъ путешествій при обзорѣннй церковей Епархіи.

Священникъ *С. Траецкій.*

### Архіерейскія служенія.

Ноября 1-го, въ воскресенье, Преосвященный Николай совершалъ Божественную литургію въ Каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: Каедральнаго І. Ивановскаго, А. Розанова и священниковъ С. Краснова и В. Космолинскаго. Проповѣдь говорилъ діаконь М. Атаевскій. Послѣ литургіи отслуженъ былъ молебенъ по случаю празднованія дня рожденія Великой Княжны Ольги Николаевны. По окончаніи Богослуженія въ соборѣ, Преосвященный прибылъ во вновь выстроенное зданіе воинскихъ казармъ и совершилъ молебенъ съ водоосвященіемъ, въ сослуженіи протоіерея А. Урбанова и священника Н. Нечаева, послѣ чего окроплено было св. водою все зданіе.